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 mĒ^mĒĒĒĒĒĒĒĒ URBANI IZZIV

 letnik 15, št. 1/04

 dějstvo, da je participacija v večini
 primerov implementirana od zgo-
 raj , da v podstati odseva lokalna
 razmerja moči ter da jo je mogoče
 v skrajni posledici razkriti kot kom-
 patibilno z načrtovanjem od zgoraj
 navzdol- proti kateremu načeloma
 nastopa. Vse to govori v prid trditvi,
 da participacija ostaja náčin govor-
 jenja, in ne náčin, kako se stvarem
 dejansko střeže. Nato so v prispevkih
 identificirane težave s participator-
 nim pristopom, kot je naivno priča-
 kovanje, da sta motivācijā in vede-
 nje sodelujočih v procesu avtentič-
 na, ob sočasnem spregledanju dějs-
 tva, da participatorna retorika vse-
 buje določene kvazireligiozne mo-
 mente ter da v resnici maskira re-

 snično skrb njenih izvajalcev- in ta
 je ohranjanje položajev in razmerij
 moči, kajti poudarjanje intervencij

 na mikroravneh lahko zabriše ozi-

 roma ohranja neenakost in nepra-
 vičnost na makroravneh.

 Knjiga je nastala kot skupek pris-
 pevkov z enako naslovljene konfe-
 rence, ki so jo připravili na manc-
 hestrski univerzi. Osnovni namen

 konference je bilo razkrivanje mo-
 ralne tiranije, ki se vsiljuje z be-
 sednjakom participacije. Participa-
 torna praksa se z ubikvitarnim po-
 veličevanjem, uspešno izogiba
 vplivom (tako in tako redkih) ne-
 gativnih kritik, zato se je posledič-
 no uvelj avila do razsežnosti, kjer je
 kot metoda prenehala biti vprašlji-
 va. Od tod misel, da gre za nekak-
 šno tirāni jo, kar je res pomensko
 zelo oster izraz, a urednika trdno
 stoj ita za njim ter opredelita tri
 tipe participatorne tiranije:

 - tiranijo odločanja in nadzorova-
 nja,

 - tiranijo večine, in na konců
 - tiranijo metode.

 Vse to je v direktnem nasprotju z
 idejo, da participacija odpira mož-
 nosti umeščanja laikov v središče
 odločanja. Zato je tudi možno
 zahtevati, kot urednika na konců
 skleneta, da se pri vsakem resnem
 poskusu ohranjanja načrtovanja z
 uporabo participacije sprejme
 možnost, da kot metoda morebiti
 sploh ni vredna ohranjanja.

 Heretično.

 Mag. Katarina Višnar, univ. dipl. um.
 zgod., Urbanistični inštitut RS, Ljubljana
 E-pošta: katarina.visnar@ urbinstitut.si

 Katarina VIŠNAR

 Slíkovni slovar varovanja arhitekture
 Ernest Burden (2004) Illustrated Dictionary of Architectural
 Preservation, McGraw-Hill.

 Ernest Burden je eminenca v ame-
 riškem gibanju za varovanje arhi-
 tekturne dediščine. Svojo profesio-
 nalno pot na tem področju (kot ar-
 hitekt in konservátor) je začel pred
 štiridesetimi leti, ko mu je uspělo
 ustvariti obsežno fotodokumentaci jo
 viktori janskih neogotskih stavb, pře-
 den so bile ponisene znotraj revita-
 lizacijskega programa San Francis-
 ca. Domačemu bralstvu bo verjetno
 znan po svojem prejšnjem delu po-
 dobnega značaja, kot ga ima priču-
 joča knjiga, namreč Illustrated
 dictionary of architecture, ki je
 pred leti izšla pri isti založbi.

 Četudi bi pričakovala, da me nav-
 duši, sem se ob prelistavanju knji-
 ge znašla prežeta s sila mešanimi
 občutki. Burden izhaja iz ameriš-
 kega okol ja in ne primer ja razlik

 med britansko in ameriško strokov-

 no terminologij o, kar je škoda (na
 primer pri pojmu landmark, ki v
 ameriškem izrazoslovju nadomešča
 tisto, kar bi bil pri nas kulturni
 spomenik ali dediščina, hkrati pa
 je vsebinsko obsežnejši kot naš
 izraz in tudi kot britanski strokovni

 termin listed building , ker ne po-
 meni nujno samo zakonsko raz-
 glašenih struktur). Iz evropské
 perspektivě gledano se zdi nena-
 vadno, da slovar, ki ima za svojo
 terno varovanje stavbne dediščine,
 vsebuje Charlesa Moora in njegovo
 Piazza d'Italia (New Orleans,
 1975), ki je s svojo postmode rni-
 stično interpretaci jo arhitekturne
 zgodovine v posmeh celotni vars-
 tveni filozofiji, kakršna je bila spo-
 četa v Angli ji, a Williama Morrisa,
 očeta nevladnega gibanja za zašči-

 to arhitektonske dediščine v anglo-
 saškem světu, Burden še omeni ne.
 John Ruskin je začuda tu, drugih
 imen, vezanih na kontinentalno-
 evropske tradici je varstva arhitek-
 turne dediščine (Viollet-le-Duc,
 Riegl ...) pa ni najti.

 Lepo število gesel je koristno obo-
 gateno s fotografi j ami avtorja (žal
 ponekod ne preveč kakovostnimi)
 in tudi krajšimi študijami prime-
 rov. Bralcem in bralkam se bo mo-

 rebiti zazdelo, da pri izboru pred-
 stavljenih del Burden ni sledil kak-
 šnemu trdnemu konceptu, temveč
 da je upošteval načelo naključnega
 izbora zanimivosti evropské in
 ameriške provenience, ki mu jih je
 uspělo obiskati in so se mu zdele
 zadosti zanimive za uvrstitev v slo-

 var. In četudi je v slovar uvrstil ar-
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 letnik 15, št. 1/04

 hitekte, vezane na evropsko arhi-
 tekturno tradicijo (Macintosh,
 Asam, Palladio ...), je nasproti vse-
 binske škrtosti teh gesel obsežnost
 - za dobře poi strani! - gesla Lau-
 rent J. Torno, Jr. & Associates
 (1995), sodobne arhitekturne fir-
 me iz St. Louisa, ki se ukvarja s
 prenovo, zelo presenetljiva.

 Spet, nič nenavadnega, če se na
 konců zamislimo nad vprašanjem,
 kdo je ciljna publika pričujočega
 slovarja. Představí jam si, da pred-
 vsem množica ljubiteljskih prezer-
 vacionistov z one strani Atlantika.

 Pomenljiv, četudi naključen in is-
 kreno benigen odgovor na moje
 vprašanje je podal neki naključni
 bralec na straneh internetnega
 megaknjigotržca Amazon, ki je
 prejšnji Burdenov slovar opisał kot
 »a fool-proof guide to understan-
 ding architectural elements«. Skrb
 za arhitekturno dediščino je in,
 zato bo pričujoče delo nedvomno
 našlo svoje hvaležno in ukaželjno
 bralstvo.

 Mag. Katarina Višnar, univ. dipl. um.
 zgod., Urbanistični inštitut RS, Ljubljana
 E-pošta: katarina.visnar@ urbinstitut.si

 RESTORATION o RENOVATION o REHABILITATION o REUSE

 Katarina VIŠNAR

 Prostori mesta: sodobne razlage in
 tradicionalni urbanizem
 Rob Krier (2003) Town Spaces: Contemporary Interpretations in
 Traditional Urbanism, Krier-Kohl -Architects, Birkhäuser, 2003

 Town Spaces je poglobljena pred-
 stavitev tako filozofi je kot tudi pro-
 jektov znanega nizozemskega pred-
 stavnika novega tradicionalizma v
 urbanizmu in urbanem oblikova-

 nju Roba Kriera ter njegovega sode-
 lavca Cristopha Kohla. Razdeljena
 je v štiri tematska poglavja (Nova
 mesta, Nova mestna okrožja,
 Preoblikovanje urbanih središč, Re-

 strukturiranje mest), v vsakem je
 představí jenih nekaj projektov in
 na konců poglavja še študija pri-
 mera. K tem je, za krajšim uvodom
 Michaela Gravesa, dodano razmiš-
 1 jan je Roba Kriera o urbanih pro-
 storih, knjiga pa se konča s tremi
 eseji: Hans Ibelings razmišlja o
 delu Kriera in Kohla v nizozem-

 skem kontekstu, Philipp Meuser o

 evropském planiranju od Sitteja do
 novega urbanizma, na konců pa
 Harald Bodenschatz představí svoje
 videnje novega urbanizma v evrop-
 ski perspektivi.

 Praksa Kriera in Kohla skuša raz-

 rešiti dileme in težave, ki jih je s
 seboj prinesel, kot pravi Krier, fa-
 talni kult modernizma. Krier
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